Методическая разработка учебного занятия «Актуальные проблемы экономики»
Дисциплина: Основы экономики

Разработала: преподаватель высшей категории ГБОУ  СПО (ССУЗ) «Южно-Уральский многопрофильный колледж»  Осинцева Светлана        Васильевна

Группа: 2КХП  (специальность 240136 «Коксохимическое производство»),  2 курс.

Тема занятия: Актуальные проблемы экономики. 
Знать: 

- основные технико-экономические показатели деятельности организации;

- методики расчета основных технико-экономических показателей деятельности организации;

- механизмы ценообразования на продукцию (услуги)

-  формы оплаты труда в современных условиях.

Уметь: 

- находить и использовать необходимую экономическую информацию; 

- рассчитывать основные технико-экономические показатели деятельности подразделения (организации). 

Общие компетенции:
OK1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК2.  Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

ОК4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК6. Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

ОК7. Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), результат выполнения заданий.

Профессиональные компетенции:

ПК 2.1. Планировать собственную деятельность, работу подразделения, смены, участка, бригады, коллектива исполнителей.

ПК 3.2. Участвовать в обеспечении и оценке экономической эффективности инновационного мероприятия.

Цели занятия

 Обучающие: 

- повторение, закрепление и коррекция знаний основных технико-экономических показателей деятельности организации,  механизмов     ценообразования  и  форм оплаты труда в современных условиях;

- применение знаний для решения  задач  по определению основных технико-экономические показателей  деятельности организации;

- контроль усвоения студентами знаний и сформированности их умений по дисциплине «Основы экономики»

Развивающие:

 развивать умения 

- устанавливать соответствия между существенными признаками изученных хозяйственных явлений и экономическими терминами;
- грамотно работать с различными источниками экономической  информации, анализировать её   и делать выводы;

- иллюстрировать примерами теоретические положения экономической науки;

- сравнивать, обобщать, сопоставлять  и оценивать;

- планировать собственную работу.
Воспитательные: 

воспитывать  

-ответственность за порученное дело, исполнительность,
-коммуникабельные качества и способность работать в коллективе.

Тип занятия: урок контроля и коррекции знаний и умений

Структура занятия:

1. Организация начала занятия – 2 мин.
Подготовка обучающихся к работе на занятии, обеспечение полной  готовности  группы и оборудования,  быстрое включение обучающихся в деловой ритм.

2. Повторение, закрепление и коррекция знаний и умений –  40 мин.

Выявление качества и уровня овладения знаниями и умениями в устной форме. Закрепление и систематизация ранее изученного материала. Коррекция знаний и умений, ликвидация пробелов знаний.

3.Подготовка к проведению контроля знаний в письменной форме – 4 мин.
Анализ проверки знаний и умений обучающихся, выявленных на предыдущем этапе. Обеспечение мотивации и принятия обучающимися целей контрольной работы, актуализация знаний для будущего коксохимика.

4.Контроль и проверка знаний – 40 мин. 

Выявление качества и уровня овладения знаниями и умениями в письменной форме. Получение достоверной информации о достижении всеми обучающимися запланированных результатов обучения.

5. Подведение итогов занятия  -  2  мин.

Анализ  и оценка успешности достижения цели. Получение обучающимися информации о результатах обучения.

6. Домашнее задание – 2 мин.

Закрепление полученных знаний, подготовка к следующему этапу обучения.

 Литература: 

Основная: 

1. Кудина М.В.  Основы экономики. Учебник. М.; ФОРУМ: ИНФРА-М, 2010 – 352с. (серия «Профессиональное образование»)

2. Океанова З.К.  Основы экономической теории. Учебное пособие М.; ФОРУМ; ИНФРА-М,2010 - 272с. (серия «Профессиональное образование»)

Дополнительная:

1.Райзерберг Б.А. Основы экономики и предпринимательства: Пробный учебник для 10 класса общеобразовательных учреждений. – М.: Просвещение, 2011. 189с.

 2.Экономическая теория. Хрестоматия. 2-е изд. – М.: Высшая школа, 2009 – 232с.

 3.Борисов Е.Ф. Основы экономики. Практикум, задачи, тесты, ситуации. – М.: Высшая школа, 2011- 156с.

Электронные ресурсы:
1) Экономика, 9-11кл. Практикум. 1С:Школа. Образовательный комплекс «Экономика, 9-11 кл. Практикум» Мультимедийное учебное пособие (СД) 

2)  Википедия (энциклопедия).  Режим доступа:    http://www.ru.wikipedia.
Ход занятия
	Этап занятия
	Цель этапа
	Деятельность преподавателя
	Деятельность обучающихся
	Результат

	1.Организационный момент
	Организация обучающихся для работы, включение в деловой ритм.

ОК1., ОК2.


	Приветствует студентов, контролирует их подготовку к занятию

Ознакомление студентов со структурой занятия

Слайд№ 1

-Тема нашего занятия «Актуальные проблемы экономики». На первом часе занятия мы с вами повторим  и закрепим знания об основных технико-экономических показателях  деятельности организации,  механизмах  ценообразования  и  формах оплаты труда в современных условиях. Повторение будет организовано в форме конкурса между 3 командами. Продуктивное участие в конкурсах поможет вам не только качественно написать контрольную работу, но и повысить уровень своей экономической грамотности, а значит, и конкурентоспособности на  рынке труда.

 На 2-м часе мы проведём контрольную работу, которая выявит уровень и качество ваших знаний и умений, сформированных на предыдущих уроках по Основам экономики и так необходимых будущим техникам-коксохимикам.

Приложение 1 «Цели занятия»
	Усаживаются за 3 отдельно стоящих  стола (группа на предыдущем занятии поделена на 3 подгруппы), открывают тетради.

Слушают, настраиваются на продуктивную работу, распределяют роли в команде.


	Группа студентов готова к деятельности.

Оборудование готово к работе.

	Метод обучения: Информационно-сообщающий.    

Методические приемы: беседа, ЦОР.        
	Форма организации обучающихся: фронтальная.

 Средства обучения: АРМ,  рабочие   тетради.

	2. Повторение, закрепление и коррекция знаний и умений 
	Выявление качества и уровня овладения знаниями и умениями в устной форме. Закрепление и систематизация ранее изученного материала. Коррекция знаний и умений, ликвидация пробелов знаний. Актуализация знаний для будущего коксохимика

ОК1, ОК2, ОК3, ОК4, ОК6, ОК7,

ПК2.1, ПК3.2
	Организует проведение экономических конкурсов между 3 командами.  Проверяет правильность выполнения заданий, исправляет ошибки, обращает внимание на типичные трудности. 

Слайд № 2

-1-й конкурс – блиц-опрос «Да-нет». 

Приложение 2

-Я задаю вопрос каждому участнику команды (по очереди), на который нужно отвечать быстро «да» или «нет». За каждый правильный ответ студент получает зелёную фишку.

-2-й конкурс – «Знаешь ли ты экономические термины?». 

Приложение 3

- Каждая команда получает по две таблицы с терминами и их определениями, между которыми нужно установить соответствие, затем для всей группы проговаривают эти определения.

За каждый правильный ответ – зелёная фишка. За исправление неправильного ответа соперника – тоже зелёная фишка.

Слайды № 3-9

-3-й конкурс – «Составь экономическую формулу». 

Слайд № 10

Приложение 4

- Каждая команда получает по набору карточек с элементами  для двух формул (карточки с элементами формул перемешаны), из которых нужно составить указанные формулы. Для всей группы команда показывает формулу и называет её элементы.

- 4-й конкурс «Коксохимик

решает экономические задачи».

Слайд № 11

Приложение 5

-Используя вышеуказанные формулы и другие необходимые знания, каждая команда решает свои задачи, а затем объясняет их решение для всех студентов.

После ответа студента включает соответствующий слайд и  обращает внимание на правильное решение и оформление задачи.

Слайды № 12-23
-5-й конкурс – «Анализ таблицы»

Слайд  № 24
- Проанализируйте данные таблицы и  сделайте вывод.

После всех ответов студентов демонстрирует на слайде №25 правильный ответ
	Выполняют задания конкурсов.

Каждый участник команды по очереди отвечает на вопросы преподавателя:

- да, нет и т.д.

Студенты в команде выполняют задание, затем определяют двоих участников  для защиты ответа. 2 студента отвечают, остальные слушают и исправляют, дополняют.
Студенты в команде составляют формулы.  Затем каждая команда по очереди  демонстрирует всей группе составленную формулу (держа её элементы в руках). Проговаривают название каждого элемента формулы.

Студенты в команде решают типовые задачи по определению технико-экономических показателей организации. 2 студента от каждой команды объясняют решение задач для всей группы.

Отвечают представители той команды, которая первой сформулировала ответ. Если ответ неправильный или неполный, отвечают представители других команд.
	Повторение материала по разделу, закрепление и коррекция имеющихся знаний, ликвидация пробелов знаний. 

Умение находить решение в проблемной ситуации

	Метод обучения: репродуктивный, частично проблемное изложение.

Методический прием: решение типовых задач и выполнение 

практических заданий    по алгоритму, анализ и установление 
причинно-следственных связей.
	Форма  организации  обучающихся:  фронтальная, групповая, индивидуальная.                                                                                                                          Средства обучения: АРМ,  карточки-задания,  фишки для оценки.

	3. Подготовка к проведению контроля знаний в письменной форме.
	Анализ проверки знаний и умений обучающихся. Обеспечение мотивации и принятия обучающимися целей контрольной работы, актуализация знаний для будущего металлурга.

ОК 1, ОК 2


	Подводит итоги проведения конкурсов, подсчитывает результаты и определяет команду-победительницу и студентов – знатоков экономики.

Мотивирует обучающихся:

-Экономические знания являются неотъемлемой частью профессионализма будущего коксохимика, повышают его конкурентоспособность на рынке труда и увеличивают возможности карьерного роста. 

Слайд № 26
	Помогают подсчитывать результаты, дополняют преподавателя.

Задают вопросы. 
Слушают, вдумываются в актуальность темы, настраиваются на выполнение заданий контрольной работы.


	Обучающиеся мотивированы на качественное выполнение заданий контрольной работы, осознали  актуальность темы.

	Метод обучения: информационно-сообщающий. 

Методический прием: беседа.                                                                                  
	Форма организации обучающихся: фронтальная 

Средства  обучения: АРМ

	4. Контроль и проверка знаний 

	Выявление качества и уровня овладения знаниями и умениями  (в письменной форме). Получение достоверной информации о достижении всеми обучающимися запланированных результатов обучения.

 ОК1, ОК2, ОК3, ОК4, ОК6, ОК7,

ПК2.1, ПК3.2


	Раздает обучающимся тестовые задания контрольной работы.. 

Приложение 6.

Отмечает начало выполнения работы.

Контролирует самостоятельность выполнения  заданий.


	Выполняют задания контрольной работы в тетрадях для контроля знаний.


	Рубежный контроль знаний по теме.

Определение уровня и качества знаний  студентов  по основным проблемам дисциплины.

	Метод обучения: письменный опрос.    

Методические приемы: решение типовых задач и практических заданий    по алгоритму, анализ и установление причинно-следственных связей. 
	Форма  организации  обучающихся:  фронтальная.                                                                                                                          Средства обучения:  карточки-задания,  тетради для контроля знаний.

	5. Подведение итогов занятия.

	Анализ  и оценка успешности достижения цели. Получение обучающимися информации о результатах обучения 

ОК1, ОК2 


	Анализирует успешность достижения целей занятия. Оценивает работу группы в целом.

Называет отметки всем студентам, участвующим в конкурсах. 


	Сдают тетради для контроля знаний.
Слушают преподавателя
Дополняют сведения
	Достижение целей занятия.
Формирование стимула  к дальнейшей учебно-познавательной деятельности

	Методы обучения: информационно-сообщающий.

Методические приемы: беседа
	Формы организации обучающихся: фронтальная.                                       

Средства обучения: АРМ.

	6. Домашнее задание
	Закрепление полученных знаний, подготовка к следующему этапу обучения.

ОК2
	Объявляет домашнее задание:

-Подготовка к защите заданий внеаудиторной самостоятельной работы всего  раздела  «Основы экономики»
Слайд № 27
	Записывают все обучающие.


	Обучающиеся мотивированы на качественное выполнение заданий внеаудиторной самостоятельной работы. 

	Метод обучения: информационно-сообщающий

Методические приемы: беседа, ЦОР
	Форма организации обучающихся: фронтальная                                       

Средства обучения: АРМ рабочие   тетради.


Приложение 1.

Цели занятия

 Обучающие: 

- повторение, закрепление и коррекция знаний основных технико-экономических показателей деятельности организации,  механизмов  ценообразования  и  форм оплаты труда в современных условиях;

- применение знаний для решения  задач  по определению основных технико-экономические показателей  деятельности организации;

    - контроль усвоения студентами знаний и сформированности их умений по дисциплине «Основы экономики»
Развивающие:

 развивать умения 

- устанавливать соответствия между существенными признаками изученных хозяйственных явлений и экономическими терминами;
- грамотно работать с различными источниками экономической  информации, анализировать её   и делать выводы;

- иллюстрировать примерами теоретические положения экономической науки;

- сравнивать, обобщать, сопоставлять  и оценивать;

- планировать собственную работу; 

Воспитательные: 

воспитывать  

-ответственность за порученное дело, исполнительность,
-коммуникабельные качества и способность работать в коллективе.

Приложение 2.

Вопросы для  1-го конкурса «Да – нет»

1.Фундаментальными проблемами экономики являются: что производить, как производить, для кого производить.  (Да)

2. Проблема ограниченности ресурсов существует только для производителей. (Нет)

3. Проблема ограниченности ресурсов означает, что производственных ресурсов не хватает  для удовлетворения всех потребностей людей.  (Да)

4.Альтернативной стоимостью путешествия за границу является стоимость путёвки.  (Нет)

5.Экономическая теория изучает проблемы экономического выбора.   (Да)

6.К общественным благам не относится уличное освещение.  (Нет)

7.Характеристикой общественного блага является то, что оно неделимо при потреблении. (Да)

8. Образование - это пример общественного блага. (Да)

9.Проявлением рынка является то, что пенсионер получает пенсию. (Нет)

10.Проявлением централизованной экономики является то, что государство оплачивает учёбу. (Да)

11.Проявлением традиционной экономики является преобладание общинной собственности. (Да)

12.Конкуренция никогда не сменяется монополией.  (Нет)

13.Конкуренция способствует снижению цен.   (Да)

14.Закон спроса предполагает, что если цена товара растёт, то величина спроса уменьшается. (Да)

15.Закон предложения предполагает, что если цена увеличивается, то объём предложения уменьшается. (Нет)

16.Увеличение цены на металлы приведёт к росту спроса на него. (Нет)

17.Снижение цены на металл приведёт к уменьшению величины предложения на металл. (Да)

18.Если увеличится цена на железную руду, то чугун и сталь тоже подорожают. (Да)

19.Если увеличивается цена на один взаимозаменяемый товар, то увеличивается спрос на другой взаимозаменяемый товар. (Да)

20. Если увеличивается цена на один взаимодополняемый товар, то увеличивается спрос на другой взаимодополняемый товар. (Нет)

21.При установлении государством цены на металл выше равновесной образуется дефицит металла. (Нет)

22.К основному капиталу относятся расходы на оборудование. (Да)

23.Основной капитал окупается сразу, за один кругооборот.  (Нет)

24.Основной капитал окупается постепенно.  (Да)

25.К оборотному капиталу относятся расходы на сырьё, материалы. (Да)

26.Оборотный капитал окупается за несколько кругооборотов.  (Нет)

27.Оборотный капитал в процессе использования меняет свою натурально-вещественную форму. (Да)

28.Последствием роста производительности труда является  увеличение объёма производства.  (Да)

29.Внедрение инноваций приводит к снижению производительности труда. (Нет)

30.Если выручка фирмы не изменилась, а  издержки уменьшились, то прибыль тоже уменьшилась. (Нет)

31.Если увеличится выпуск металлургов в стране, то их зарплата уменьшится.  (Да)

32.На предложение работником своего труда прежде всего влияет ставка зарплаты.  (Да)

33.Участниками рынка труда являются наёмные рабочие, работодатели, биржа труда.   (Да)

34.Участниками рынка банковских ссуд являются кредиторы и заёмщики.   (Да)

35.Если спрос на капитал увеличивается, то процентная ставка уменьшается.   (Нет)

36.Если предложение капитала увеличивается, то процентная ставка уменьшается.   (Да)

37.Если спрос на капитал не изменился, а его предложение уменьшилось, то процентная ставка вырастет.   (Да)

38.Увеличение числа банков в стране приведёт к росту процентной ставки.   (Нет)

39.Если в стране  увеличится количество металлургических заводов, то спрос на услуги труда металлургов вырастет.  (Да)

Приложение 3.  Задания для 2-го конкурса  «Знаешь ли ты экономические термины?»

1.Установите соответствие между термином и его определением
	Термины
	Определения

	1)Экономическая система
	А) экономика, при  которой земля и капитал принадлежат семье, общине, а ограниченные ресурсы распределяются в соответствии с обычаями, традициями

	2)Традиционная экономика
	Б) реальная экономика, которая включает элементы рыночной, централизованной и традиционной экономических систем

	3)Рыночная экономика
	В) форма организации экономической сферы общества

	4)Централизованная  экономика
	Г) экономика, при  которой земля и капитал находятся в частной собственности, а ограниченные ресурсы распределяются при помощи системы  рынков

	5)Смешанная экономика
	Д) экономика, при  которой земля и капитал находятся в государственной собственности, а ограниченные ресурсы распределяются в соответствии с планами развития экономики страны


2. Установите соответствие между термином и его определением

	Термины
	Определения

	1)Процент
	А) величина процента

	2)Процентная ставка
	Б) финансово-кредитное учреждение, осуществляющее активные и пассивные операции на финансовом рынке

	3)Банк
	В) фирмы, государства и домохозяйства, которые покупают деньги на финансовом рынке

	4) Заёмщики
	Г) плата за кредит, сумма денег, которую заёмщик должен заплатить за использование капитала

	5) Кредиторы
	Д) фирмы, государства и домохозяйства, которые продают свои временно свободные денежные средства на финансовом рынке


3. Установите соответствие между термином и его определением

	Термины
	Определения

	1)Рынок услуг труда
	А) ситуация на рынке труда ,при которой часть трудоспособного населения не может получить работу на равных с другими

	2)Работодатели
	Б) организация, которая на рынке труда выполняет роль посредника между работодателями и наёмными работниками

	3)Биржа труда
	В) один из рынков факторов производства, на котором ценой товара является зарплата 

	4)Дискриминация на рынке труда
	Г) ситуация на рынке труда, при которой часть трудоспособного населения, ищущая работу, не   может её получить 

	5)Безработица
	Д) фирмы, государства и физические лица,  у которых есть спрос на услуги труда


4. Установите соответствие между термином и его определением

	Термины
	Определения

	1)Прибыль
	А) доход от реализации произведённых благ и услуг

	2)Бухгалтерская  прибыль
	Б) отношение суммы прибыли к себестоимости, выраженное в процентах

	3)Экономическая прибыль
	В) разность между выручкой фирмы и явными издержками на производство данной продукции

	4)Норма прибыли
	Г) разность между выручкой фирмы и себестоимостью

	5)Выручка
	Д) разность между выручкой фирмы и суммой явных и  неявных издержек 


5. Установите соответствие между термином и его определением

	Термины
	Определения

	1)Издержки
	А) расходы фирмы на производство и реализацию готовой  продукции, выраженные в денежной форме



	2)Себестоимость
	Б) расходы фирмы на приобретение  не принадлежащих  ей факторов  производства



	3)Явные издержки
	В) один из вариантов, от которого пришлось отказаться при совершении выбора



	4)Неявные издержки
	Г) затраты ограниченных ресурсов, которые несёт фирма, чтобы получить блага и услуги



	5)Альтернативная стоимость
	Д) упущенные доходы, которые фирма могла бы получить при альтернативном использовании принадлежащих ей факторов производства


6.Установите соответствие между термином и его  определением

	Термины
	Определения

	1)Капитал
	А) часть капитала, переносящая  свою стоимость на готовую продукцию по частям,  за несколько кругооборотов 



	2)Основной капитал
	Б) величина амортизации, отношение суммы амортизации к стоимости основного капитала



	3)Оборотный капитал
	В) материальные и финансовые ресурсы,  используемые в производстве и приносящие доход



	4)Амортизация
	Г) часть капитала, переносящая  свою стоимость на готовую продукцию сразу, за один кругооборот



	5)Норма амортизации
	Д) процесс переноса стоимости основного капитала на готовую продукцию


Приложение 4. 

Элементы формул для 3-го конкурса  «Составь экономическую формулу».
Процентная ставка, Сумма кредита, Сумма процента, 100%, Прибыль, Себестоимость, Выручка, Норма прибыли, Цена, Объём продаж, Норма амортизации,  Стоимость основного капитала, Сумма амортизации, Бухгалтерская прибыль, Экономическая прибыль, Явные издержки, Неявные издержки, Изменение реального дохода, Изменение номинального дохода, Рост цен, Производительность труда, Количество работников, Рабочее время, Объём произведённой продукции,   =, +, -,×,  :.
(каждый элемент формулы напечатан крупным шрифтом  на отдельной карточке – так, чтобы из них можно было составить формулы)
Приложение 5.  Задания для 4-го конкурса  «Коксохимик решает экономические задачи»
Решите задачу 1.

Рассчитайте производительность труда, если известно, что на коксовой батарее трудятся 50 работников. Они производят 320 тонн товарного кокса за 8 часов.
Решите задачу 2.

Определите величину дневной  прибыли фирмы, если объём продаж за день составляет 1000 товаров по средней цене 250 рублей, а средняя себестоимость одного товара равна 200 руб.

Решите задачу 3.

Какую сумму денег ОАО «Мечел-кокс» вернёт банку через год, если сумма кредита 50млн. руб., а величина процентной ставки – 20% годовых.
Решите задачу 4.

Рассчитайте величину экономической прибыли фирмы, если её выручка составляет 55000 рублей, расходы на приобретение необходимых для производства ресурсов  - 35000 рублей, а упущенные доходы – 12000рублей.

Решите задачу 5.

На сколько процентов изменится (увеличится или уменьшится) реальная зарплата техника-коксохимика, если его номинальная зарплата вырастет на 4% , а рост цен за этот же период составит 9%?
Решите задачу 6.
Определите выручку ОАО «Челябинский электрометаллургический комбинат»   за 2014год,  если расходы предприятия за этот период составили  
6,2 млрд. руб.,  а убыток –  1 млрд. руб.

Приложение 6.  
Задания контрольной работы

ГБОУ СПО (ССУЗ) Южно-Уральский многопрофильный колледж

	РАССМОТРЕНО

на заседании  ЦМК

Председатель

Осинцева С.В.

             _____________

«___»  ____________2014г.
	КОНТРОЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ

По дисциплине Основы экономики

Специальность  КХП

Форма обучения очная

Текущая аттестация   2 семестр

2013-14 учебный год
	УТВЕРЖДАЮ

зам. директора 

Тихонова И.Н.

          ____________

«____»__________2014г.


Вариант № 1
1.Выберите верный ответ.

1) Верным является утверждение:

А) проблема ограниченности будет решена, когда люди смогут полностью реализовать достижения научно- технического прогресса

Б) в одно и то же время потребности людей в различных странах одинаковы

В) деньги это важнейший ресурс, необходимый при производстве экономических благ

Г) процент является доходом на землю

2) Фундаментальными вопросами экономики являются
А) кто производит, как производит, что потребляется

Б) что производится, как производится, кем потребляется

В) как производится, кем производится, как потребляется

Г) кто производит, что потребляется, кем потребляется

3) Несовершенство рынка проявляется в том, что 

А) фирмы не могут получать одинаковую прибыль

Б) происходит разорение некоторых фирм

В)  разрушается природа, поскольку фирмам не выгодно тратить средства на её охрану

Г) работники получают разную зарплату

4) Образование - это пример:
А) общественного блага

Б) частного блага

В) свободного блага

Г) услуги, которая должна финансироваться только государством

5) Когда увеличивается спрос на пиломатериалы, то  растёт спрос и на гвозди, так как это

	А) не родственные товары
	В) взаимодополняемые товары

	Б) взаимозаменяемые товары
	Г) ограниченные блага


6)Закон спроса предполагает, что 

А) если доходы покупателей снижаются, они покупают меньше товара
Б) когда цена товара снижается,  величина спроса растёт

В) когда цена товара увеличивается, величина спроса растёт

Г) увеличение числа покупателей приводит к росту цены на товар

7) Если спрос вырастет, а предложение сократится, то

А) равновесное количество вырастет

Б) равновесное количество уменьшится

В) равновесная цена вырастет

Г) равновесная цена снизится

8) Внедрение в производство инноваций приводит к: 

А) снижению производительности труда

Б) сокращению безработицы

В) росту производительности труда

Г) снижению уровня жизни

9) Если выручка фирмы увеличилась, а издержки не изменились, то

А) прибыль уменьшилась

Б) прибыль увеличилась

В) снизились цены

Г) увеличилась безработица

10) Участниками рынка банковских ссуд являются

А) наёмные работники, работодатели, биржа труда

Б) кредиторы, заёмщики, кредитно- финансовые учреждения

В) инвесторы, эмитенты, фондовая биржа

Г) менеджеры фирм, физические лица, государства

11) Участниками рынка услуг труда являются

А) заёмщики, кредиторы, инвесторы

Б) физические и юридические лица государства

В) фирмы, кадровые агентства, государства

Г) наёмные работники, работодатели, биржа труда

12) Если номинальная зарплата работника выросла на 10%, а рост цен составил 5%за этот же  период, то

А) уровень жизни работника снизился

Б) реальная зарплата увеличилась

В) реальная зарплата снизилась

Г) проведена только индексация зарплаты

2.Установите соответствие между термином и его определением

	Термины
	Определения

	1) Экономическая система
	А) экономика, при  которой земля и капитал принадлежат семье, общине, а ограниченные ресурсы распределяются в соответствии с обычаями, традициями

	2) Традиционная экономика
	Б) реальная экономика, которая включает элементы рыночной, централизованной и традиционной экономических систем

	3) Рыночная экономика
	В) форма организации экономической сферы общества

	4) Централизованная  экономика
	Г) экономика, при  которой земля и капитал находятся в частной собственности, а ограниченные ресурсы распределяются при помощи системы  рынков

	5) Смешанная экономика
	Д) экономика, при  которой земля и капитал находятся в государственной собственности, а ограниченные ресурсы распределяются в соответствии с планами развития экономики страны


3. Напишите формулу процентной ставки, используя необходимые элементы и исключив лишние.

Предлагаемые элементы формулы: Процентная ставка, выручка, сумма кредита,100%, прибыль, сумма процента.

4. Решите задачи.

1) Рассчитайте производительность труда, если известно, что бригада работников в составе 4 человек производит за 8-часовой рабочий день 240 изделий.

2) Определите величину дневной  прибыли фирмы, если объём продаж за день составляет 1000 товаров по средней цене 300 рублей, а средняя себестоимость одного товара равна 120 руб.

3) Какую сумму денег заёмщик вернёт банку через год, если сумма кредита 740000руб., а величина процентной ставки – 15% годовых.

4) Рассчитайте величину экономической прибыли фирмы, если её выручка составляет 345 млн. рублей, расходы на приобретение необходимых для производства ресурсов  - 205 млн. рублей, а упущенные доходы – 105млн. рублей.

5) На сколько процентов изменится (увеличится или уменьшится) реальная зарплата металлурга, если его номинальная зарплата вырастет на 10%, а рост цен за этот же период составит 4%?

5. Проанализируйте таблицу.

Используя данные таблицы, установите связь между её основными показателями

	Образовательный уровень в США

	Средний годовой доход (долл.)


	Выпускники колледжа (степень бакалавра)

	59 448

	1 – 3 года колледжа (без диплома)

	34 396

	Выпускники средней школы

	30 036

	9 – 12классов, без сертификата об окончании школы

	17 726


6. Напишите развёрнутый аргументированный ответ на следующий вопрос.

Как объяснить тот факт, что в большинстве домов, в которых мы живём, стены подъездов  и лифты находятся в ужасном состоянии, а в самих квартирах, как правило, чистота и порядок?

Вариант № 2
1.Выберите верный ответ.

1) Проблема ограниченности ресурсов

А) будет решена, когда люди смогут полностью реализовать достижения научно- технического прогресса

Б) существует только для производителей

В) существует только для потребителей

Г) существует для всех участников экономических отношений

2) Верным является  утверждение

А) рыночная экономика более эффективна, чем централизованная, т.к. её правительство лучше знает экономическую теорию и проводит правильную экономическую политику

Б) Производители в рыночной экономике выпускают именно те товары, в которых нуждаются люди, потому, что их взаимодействие координируется правительством

В) В централизованной экономике ответ на вопрос «Кто получает производимые товары?» определяется производителями товаров и услуг

Г) В рыночной экономике прибыль побуждает фирмы производить именно те товары, которые необходимы покупателям, и продавать их по цене, которая устраивает покупателей

3) Неверным является следующее высказывание

А) конкуренция способствует снижению цены

Б) разделение труда приводит к росту взаимозависимостей производителей

В) в странах с рыночной экономикой планирование не допустимо

Г) любая экономическая система сталкивается с необходимостью согласования интересов людей

4) Частные компании не делают финансировать службы по оповещению людей об опасности стихийных бедствий,  потому, что

А) затраты на организацию таких служб слишком высоки

Б) услугами таких служб большая часть населения может воспользоваться,  ничего не заплатив за это

В) слишком много конкурентов желало бы оказывать подобные услуги населению

Г) государству создание подобной службы обходится дешевле

5) Если два товара взаимозаменяемы, то рост цены на первый вызовет

А) снижение спроса на второй

Б) увеличение спроса на второй

В) снижение цены  на второй

Г) увеличение предложения второго

6) В соответствии с законом предложения

А) покупатели купят больше товаров по низким ценам,  чем по высоким;

Б) покупатели купят больше товаров по высоким ценам,  чем по низким;

В) количество товаров, предлагаемых к продаже, зависит от величины спроса на них;

Г) продавцы будут предлагать больше товаров, если цены на них станут выше.

7) Государство установило фиксированную цену  на мясо на уровне выше равновесной. Это приведёт к

А) введению нормированного распределению мяса

Б) повышению налога с целью ограничения производства мяса

В) образованию излишка мяса на рынке

Г) образованию дефицита мяса

8) К основному капиталу относятся расходы на

А) арендную плату за землю

Б) зарплату наёмным работникам

В) покупку станков и другого оборудования

Г) сырьё, материалы, энергию

9) Если выручка фирмы уменьшилась, а издержки не изменились, то

А) прибыль уменьшилась

Б) прибыль увеличилась

В) повысились цены

Г) увеличилась зарплата

10) Если спрос на капитал увеличится, а его предложение не изменится, то

А) процентная ставка уменьшится

Б) процентная ставка увеличится

В) кредиты станут доступнее

Г) деньги подешевеют

11) Если спрос на услуги труда металлурга вырастет, а предложение не изменится, то

А) доходы металлургов сократятся

Б) образуется избыточное предложение услуг труда металлургов

В) вырастет зарплата металлургов

Г) государство введёт запрет на въезд иностранных рабочих- металлургов

12) Эффект дохода на рынке труда проявляется тогда, когда работник

А) уменьшает предложение своего труда в ответ на рост ставки зарплаты

Б) требует от работодателя повышения зарплаты

В) большую часть своей зарплаты тратит на потребление

Г) большую часть своей зарплаты тратит на накопления

2. Установите соответствие между термином и его определением

	Термины
	Определения

	1) Процент
	А) величина процента

	2) Процентная ставка
	Б) финансово-кредитное учреждение, осуществляющее активные и пассивные операции на финансовом рынке

	3) Банк
	В) фирмы, государства и домохозяйства, которые покупают деньги на финансовом рынке

	4) Кредиторы
	Г) плата за кредит, сумма денег, которую заёмщик должен заплатить за использование капитала

	5) Заёмщики
	Д) фирмы, государства и домохозяйства, которые продают свои временно свободные денежные средства на финансовом рынке


3. Напишите формулу прибыли, используя необходимые элементы и исключив лишние.

Предлагаемые элементы формулы: себестоимость, выручка, сумма кредита,100%, прибыль.

4. Решите задачи.

1) Рассчитайте производительность труда, если известно, что бригада работников в составе 5человек производит за 8-часовой рабочий день 500 изделий.

2) Определите величину дневной  прибыли фирмы, если объём продаж за день составляет 2000 товаров по средней цене 700 рублей, а средняя себестоимость одного товара равна 520 руб.

3) Какую сумму денег заёмщик вернёт банку через год, если сумма кредита 54000руб., а величина процентной ставки – 17% годовых.

4) Рассчитайте величину экономической прибыли фирмы, если её выручка составляет 45 млн. рублей, расходы на приобретение необходимых для производства ресурсов  - 20 млн. рублей, а упущенные доходы – 10млн. рублей.

5) На сколько процентов изменится (увеличится или уменьшится) реальная зарплата металлурга, если его номинальная зарплата вырастет на 12%, а рост цен за этот же период составит 8%?

5.Проанализируйте таблицу.

Используя данные таблицы, установите связь между её основными показателями

	Образовательный уровень в США

	Уровень безработицы(%)

	
	1999 год
	2012 год

	Выпускники колледжа (степень бакалавра)


	1,9
	2,1

	1 – 3 года колледжа (без диплома)


	3,1
	4,5

	Выпускники средней школы


	4,0
	7,3

	9 – 12классов, без сертификата об окончании школы


	7,7
	10,9


6.Напишите развёрнутый аргументированный ответ на следующий вопрос.

Перечислите 3 возможные причины того, что производительность труда российского металлурга составляет 50% производительности труда металлурга в США

Вариант № 3

1. Выберите верный ответ.

1) Проблема ограниченности возникает потому, что:

А) при торговле стран друг с другом устанавливаются таможенные барьеры, чтобы не допустить ввоза дешёвых товаров

Б) для удовлетворения неограниченных потребностей ресурсов всегда не хватает

В) прибыль не достаточно высока, чтобы заинтересовать производителей расширять производство

Г) продавцы придерживают товар, чтобы вызвать повышение цен

2) Производители всегда стремятся продать свою продукцию как можно дороже, а покупатели желают купить её как можно дешевле. В рыночной экономике этот конфликт разрешается 

А) в результате установления монополии 

Б) с помощью правительства

В) в результате конкуренции и  путём переговоров между производителями  и покупателями

Г) после вмешательства избирателей

3) Конкуренция в экономике существует

А) только среди производителей

Б) только в обществе, использующем деньги

В) вследствие ограниченности ресурсов

Г) только среди потребителей

4) Мы имеем дело с чистым общественным благом, если оно

А) не делимо при потреблении 

Б) передаётся для потребления бесплатно

В) может быть исключено из потребления тех, кто не в состоянии заплатить за него

Г) его потребление индивидуально

5) Если растёт предложение искусственной кожи, то весьма вероятно, что

А) цена на искусственную кожу снизится

Б) спрос на натуральную кожу вырастет

В) цена натуральной кожи вырастет

Г) сократится занятость в кожевенной промышленности

6) Смещение кривой спроса на нормальный товар влево вниз может быть вызвано

А) уменьшением спроса на него

Б) ростом цены производимого товара

В) ростом доходов покупателей

Г) ожиданием усиления инфляции

7)  Правительство зафиксировало цену на сталь на уровне ниже равновесной. При прочих равных условиях это приведёт к

А) превышению предложения стали над спросом

Б) образованию избыточного спроса на сталь

В) снижению спроса на сталь

Г) росту спроса на услуги труда сталеваров

8) К оборотному капиталу относятся расходы на

А) станки и машины

Б) сырьё, материалы, топливо

В) здания, сооружения

Г) инструменты и оборудование

9) Если выручка фирмы уменьшилась, а издержки увеличились, то

А) прибыль уменьшилась

Б) прибыль увеличилась

В) повысились цены

Г) увеличилась безработица

10) Если спрос на капитал не изменится, а его предложение увеличится, то

А) процентная ставка уменьшится

Б) процентная ставка увеличится

В) кредиты станут  менее доступны

Г) деньги подорожают

11) Если в государстве начнут производство пять новых металлургических заводов, то это приведёт

А) к росту спроса на металл

Б) к росту спроса на услуги труда металлургов

В) избыточному предложению рабочей силы металлургов

Г) росту цен на металлы

12) Эффект замещения на рынке труда проявляется тогда, когда работник

А) между трудом и досугом выбирает досуг

Б) меньше трудится, больше отдыхает

В) увеличивает предложение своего труда в ответ на увеличение ставки зарплаты

Г) уменьшает предложение своего труда в ответ на увеличение ставки зарплаты

2. Установите соответствие между термином и его определением

	Термины
	Определения

	1) Рынок услуг труда
	А) ситуация на рынке труда ,при которой часть трудоспособного населения не может получить работу на равных с другими

	2) Работодатели
	Б) организация, которая на рынке труда выполняет роль посредника между работодателями и наёмными работниками

	3) Биржа труда
	В) один из рынков факторов производства, на котором ценой товара является зарплата 

	4) Дискриминация на рынке труда
	Г) ситуация на рынке труда, при которой часть трудоспособного населения, ищущая работу, не   может её получить 

	5) Безработица
	Д) фирмы, государства и физические лица,  у которых есть спрос на услуги труда


3. Напишите формулу нормы прибыли, используя необходимые элементы и исключив лишние.

Предлагаемые элементы формулы: себестоимость, выручка, норма прибыли,100%, прибыль, явные издержки.

4. Решите задачи.

1) Рассчитайте производительность труда, если известно, что бригада работников в составе 3 человек производит за 8-часовой рабочий день 1500 изделий.

2) Определите величину дневной  прибыли фирмы, если объём продаж за день составляет 2500 товаров по средней цене 300 рублей, а средняя себестоимость одного товара равна 220 руб.

3) Какую сумму денег заёмщик вернёт банку через год, если сумма кредита 3500руб., а величина процентной ставки – 20% годовых.

4) Рассчитайте величину экономической прибыли фирмы, если её выручка составляет 70 млн. рублей, расходы на приобретение необходимых для производства ресурсов  - 50 млн. рублей, а упущенные доходы – 30млн. рублей.

5) На сколько процентов изменится (увеличится или уменьшится) реальная зарплата металлурга, если его номинальная зарплата не изменится, а рост цен за этот же период составит 6%?

5.Проанализируйте таблицу.

Используя данные таблицы, установите связь между её основными показателями

	Динамика расходов фирмы на внедрение научно-технических и опытно- конструкторских разработок
	Динамика изменения производительности труда

	1998г.            +2%


	+1,5%

	2005г.            +4%


	+3,5%

	2011г.            +7%


	+7,5%


6.Напишите развёрнутый аргументированный ответ на следующий вопрос.

Предложите 3  пути снижения себестоимости стали при сохранении её качества
Вариант № 4
1. Выберите верный ответ.

1) Альтернативная стоимость хранения денег в сейфе банкира

А) равна нулю, так как деньги не являются фактором производства

Б) растёт, если растёт процент по вкладам в банках

В) падает, если растёт процент по банковским вкладам

Г) падает, если растёт процент по ссудам

2) Функция, которую не может выполнять цена в условиях рыночной экономики

А) стимулирование научно- технического прогресса

Б) информирование производителей о нехватке определённого товара

В) сокращение неравенства семей по уровню получаемых доходов

Г) регулирование распределения ресурсов по отраслям

3) Проявлениями рынка являются следующие примеры

А) пенсионеры получают пенсию

Б) вы обращаетесь в брокерскую контору, желая продать свои акции

В) государство оплачивает учёбу детей школьного возраста

Г) происходит раздача продуктовых талонов остро  нуждающимся потребителям
4) Характеристикой частного блага  является то, что оно 

А) потребляется совместно

Б) не может быть исключено из потребления тех, кто не в состоянии заплатить за него

В) не может быть уменьшено для одних по причине его потребления другими

Г) делимо при потреблении

5) Если два товара взаимодополняемы, то рост цены на первый вызовет

А) снижение спроса на второй

Б) увеличение спроса на второй

В) снижение цены  на второй

Г) увеличение предложения второго

6) Предложение компьютеров увеличилось, т.к.

А) снизили таможенные пошлины на ввозимые из-за границы компьютеры

Б) повысились цены на комплектующие изделия

В) повысились налоги отечественным производителям компьютеров

Г) снизились цены на сотовые телефоны

7) В результате государственного регулирования цен на кукурузу в США она превышает равновесную. При прочих равных условиях это приведёт

А) к появлению дефицита кукурузы

Б) объём предложения кукурузы превысит объём спроса на неё

В) увеличатся дотации из госбюджета американским фермерам

Г) вырастет импорт кукурузы в США

8) Последствиями роста производительности труда на фирме являются

А) увеличение объёмов производства на фирме

Б) увеличение спроса на продукцию фирмы

В) снижение уровня жизни работников фирмы

Г) расширение рынка сбыта продукции фирмы

9) Если выручка фирмы увеличилась, а издержки уменьшились, то

А) прибыль уменьшилась

Б) прибыль увеличилась

В) повысились цены

Г) увеличилась безработица

10. Если величина номинальной процентной ставки не изменится, а рост цен увеличится, то

А) реальная процентная ставка уменьшится

Б) сумма процента уменьшится

В) выручка банка увеличится

Г) условия кредита станут менее выгодными

11) На предложение работником своего труда прежде всего влияет

А) спрос на рынке труда

Б) имидж предприятия

В) личные деловые качества работника

Г) величина ставки зарплаты

12) Если спрос на услуги труда металлурга снизится, а предложение не изменится, то

А) доходы металлургов увеличатся

Б) образуется избыточное предложение услуг труда металлургов

В) вырастет зарплата металлургов

Г) государство отменит запрет на въезд иностранных рабочих - металлургов

2. Установите соответствие между термином и его определением

	Термины
	Определения

	1) Прибыль
	А) доход от реализации произведённых благ и услуг

	2) Бухгалтерская  прибыль
	Б) отношение суммы прибыли к себестоимости, выраженное в процентах

	3) Экономическая прибыль
	В) разность между выручкой фирмы и явными издержками на производство данной продукции

	4) Норма прибыли
	Г) разность между выручкой фирмы и себестоимостью

	5) Выручка
	Д) разность между выручкой фирмы и неявными издержками на производство данной продукции


3. Напишите формулу определения выручки фирмы, используя необходимые элементы и исключив лишние.

Предлагаемые элементы  формулы:  себестоимость, выручка,  цена,  объём продаж, прибыль,  явные издержки.
4. Решите задачи.

1) Рассчитайте производительность труда, если известно, что бригада работников в составе 10 человек производит за 8-часовой рабочий день 7500 изделий.

2) Определите величину дневной  прибыли фирмы, если объём продаж за день составляет 340 товаров по средней цене 30 рублей, а средняя себестоимость одного товара равна 20 руб.

3) Какую сумму денег заёмщик вернёт банку через год, если сумма кредита 125000руб., а величина процентной ставки – 18% годовых.

4) Рассчитайте величину экономической прибыли фирмы, если её выручка составляет540 тыс. рублей, расходы на приобретение необходимых для производства ресурсов  - 440тыс. рублей, а упущенные доходы – 30тыс. рублей.

5) На сколько процентов изменится (увеличится или уменьшится) реальная зарплата металлурга, если его номинальная зарплата вырастет на 4% , а рост цен за этот же период составит 9%?

5. Проанализируйте таблицу.

Используя данные таблицы, установите связь между её основными показателями

	Динамика мирового ВВП


	Динамика цен на металлы

	1998г.          +3,4%


	+23%

	2005г.         +3,9%


	+32%

	2009г.         -1,4%


	-17%

	2012г.        -0,6%
	-5%


6. Напишите развёрнутый аргументированный ответ на следующий вопрос.

Перечислите и раскройте 3 фактора, влияющие на средний уровень зарплаты металлурга в России.
Вариант № 5

1. Выберите верный ответ.

1) Альтернативной стоимостью путешествия за границу является

А) дачный домик, строительство которого пришлось отложить

Б) оплата курсов по подготовке менеджеров, которые пришлось отложить до возвращения

В) стоимость путёвки

Г) деньги, выплаченные няне,  оставшейся с ребёнком на время путешествия

2) Для централизованной системы  не характерно

А) государственная собственность на экономические ресурсы

Б) централизованное распределение ресурсов труда, капитала и природных ресурсов

В) свободное принятие решений руководителями предприятий о том, что производить

Г) планирование внедрений в производство новых научных открытий

3) Проявлениями рынка являются следующие примеры

А) студенты получают стипендию

Б) предприятия конкурируют друг с другом

В) государство оплачивает учёбу детей школьного возраста

Г) существуют очереди на получение жилья

4) К общественным благам не относится

А) национальна оборона

Б) судебная система

В) рок - концерты

Г) автострады и дороги

5) Увеличение цены на металлы приводит к

А) снижению спроса на композиционные материалы

Б) повышению спроса на композиционные материалы

В) снижению предложения металлов

Г) увеличению спроса на металлы

6) Увеличение предложения юридических услуг вызвано

А) увеличением затрат по оказанию этого вида услуг

Б) введением дополнительных налогов на этот вид деятельности

В) повышением арендной платы за помещения, где располагаются юридические конторы

Г) ростом числа выпускников юридических факультетов

7) Если государство потребует от собственников жилья установить арендную плату на уровне ниже равновесной, то

А)  количество желающих сдать жильё в аренду увеличится

Б) количество желающих сдать жильё в аренду уменьшится

В) спрос на аренду жилья снизится

Г) образуется избыточное предложение жилья

8) Основной капитал

А) переносит свою стоимость на готовую продукцию постепенно

Б) расходуется на сырьё и материалы

В) меняет свою натурально- вещественную форму в процессе использования

Г) окупается сразу за один кругооборот
9) Если выручка фирмы не изменилась, а издержки уменьшились, то

А) прибыль уменьшилась

Б) прибыль увеличилась

В) снизились цены

Г) увеличилась безработица

10) Увеличение числа банков в стране, при прочих равных условиях приведёт к тому, что

А) процентная ставка по кредитам вырастет

Б) процентная ставка по вкладам уменьшится

В) усилится конкурентная борьба на банковском рынке

Г) кредиты станут менее доступны

11) Фактором, увеличивающим средний уровень зарплаты в стране, является

А) повышение требований к работнику

Б) рост уровня образования работников

В) улучшение условий труда

Г) увеличение уровня безработицы

12) Если в государстве увеличится подготовка и выпуск квалифицированных специалистов, то это приведёт (при прочих равных условиях) к:

А) росту спроса на металл

Б) росту спроса на услуги труда металлургов

В) избыточному предложению рабочей силы металлургов

Г) снижению цен на металлы

2. Установите соответствие между термином и его определением

	Термины
	Определения

	1) Издержки
	А) расходы фирмы на производство и реализацию готовой  продукции, выраженные в денежной форме



	2) Себестоимость
	Б) расходы фирмы на приобретение  не принадлежащих  ей факторов  производства



	3) Явные издержки
	В) один из вариантов, от которого пришлось отказаться при совершении выбора



	4) Неявные издержки
	Г) затраты ограниченных ресурсов, которые несёт фирма, чтобы получить блага и услуги



	5) Альтернативная стоимость
	Д) упущенные доходы, которые фирма могла бы получить при альтернативном использовании принадлежащих ей факторов производства


3. Напишите формулу определения нормы амортизации основного капитала, используя необходимые элементы и исключив лишние.

Предлагаемые элементы формулы: себестоимость, норма амортизации, 100%, стоимость основного капитала, прибыль.

4. Решите задачи.
1) Рассчитайте производительность труда, если известно, что бригада работников в составе 18 человек производит за 8-часовой рабочий день 36000 изделий.

2) Определите величину дневной  прибыли фирмы, если объём продаж за день составляет 40000 товаров по средней цене 20 рублей, а средняя себестоимость одного товара равна 340 руб.

3) Какую сумму денег заёмщик вернёт банку через год, если сумма кредита 3000000руб., а величина процентной ставки – 15% годовых.

4) Рассчитайте величину экономической прибыли фирмы, если её выручка составляет50 тыс. рублей, расходы на приобретение необходимых для производства ресурсов  - 40тыс. рублей, а упущенные доходы – 10тыс. рублей.

5) На сколько процентов изменится (увеличится или уменьшится) реальная зарплата металлурга, если его номинальная зарплата вырастет на 11% , а рост цен за этот же период составит 13%?

5.Проанализируйте таблицу.

Используя данные таблицы, установите связь между её основными показателями

	Динамика мировых цен на нефть


	Динамика курса доллар/рубль

	2002г.      +15%


	-10%

	2008г.     +10%


	-12%

	2009г.     -12%


	+9%


6.Напишите развёрнутый аргументированный ответ на следующий вопрос.

Предложите 3  возможные преобразования в стране, которые могут привести к снижению процентной ставки по кредитам

Вариант № 6
1. Выберите верный ответ.

1) Экономическая теория изучает

А) законы экономического и политического  развития

Б) бухгалтерский учёт

В) социальную политику государства

Г) проблемы экономического выбора

2) К рыночной экономической системе относится следующее высказывание

А) предприятие не может продать часть произведённых столярных станков

Б) в магазине образовалась длинная очередь за хлебом, т.к. с завтрашнего дня ожидалось повышение цен

В) коллектив предприятия был премирован за сверхплановый выпуск продукции

Г) выпускники медицинского училища были направлены на работу в сельские больницы Челябинской области

3) Проявлениями традиционной экономики являются следующие примеры

А) пенсионеры получают пенсию

Б) вы обращаетесь в брокерскую контору, желая продать свои акции

В) использование ручного труда в личном подсобном хозяйстве

Г) банкротство предприятий

4) К общественным благам не относятся

А) парки

Б) начальное образование

В) электроэнергия

Г) уличное освещение

5) Снижение цен на металлы при прочих равных условиях приведёт к

А) повышению спроса на услуги труда металлургов

Б) снижению спроса на услуги труда металлургов

В) увеличению предложения металлов

Г) снижению спроса на металлы

6) Верным является  утверждение

А) величина спроса на данный товар всегда равна количеству этого товара, приобретённого покупателями

Б) рост цены на джинсы может привести к увеличению спроса на них при прочих равных условиях

В) согласно закону спроса,  чем ниже цена товара, тем меньшее количество его приобретают покупатели

Г) если вырастет цена на кожаные сапоги, спрос на обувной крем увеличится

7) Если на рынке металлов уменьшится спрос, то при прочих равных условиях это приведёт к

А) снижению равновесной цены и уменьшению равновесного количества

Б) повышению равновесной цены и уменьшению равновесного количества

В) образованию дефицита металлов

Г) возникновению излишка металлов

8) Оборотный капитал

А) переносит свою стоимость на готовую продукцию постепенно

Б) расходуется на сырьё и материалы

В) меняет свою натурально- вещественную форму в процессе использования

Г) окупается сразу за один кругооборот

9) Если выручка фирмы не изменилась, а издержки увеличились, то

А) прибыль уменьшилась

Б) прибыль увеличилась

В) снизились цены

Г) увеличилась безработица

10) Уменьшение числа банков в стране, при прочих равных условиях приведёт к тому, что

А) процентная ставка по кредитам вырастет

Б) процентная ставка по вкладам возрастёт

В) усилится конкурентная борьба на банковском рынке

Г) кредиты станут доступнее

11) Фактором, снижающим средний уровень зарплаты в стране, является

А) усиление конкуренции между работодателями

Б) рост спроса на услуги труда

В) повышение уровня жизни в стране

Г) увеличение предложения услуг труда при неизменном спросе

12) Если в государстве закроется часть металлургических предприятий, то это приведёт (при прочих равных условиях) к:

А) росту спроса на металл

Б) росту спроса на услуги труда металлургов

В) избыточному предложению рабочей силы металлургов

Г) снижению цен на металлы

2.Установите соответствие между термином и его  определением
	Термины
	Определения

	1) Капитал
	А) часть капитала, переносящая  свою стоимость на готовую продукцию по частям,  за несколько кругооборотов 



	2) Основной капитал
	Б) величина амортизации, отношение суммы амортизации к стоимости основного капитала



	3) Оборотный капитал
	В) материальные и финансовые ресурсы,  используемые в производстве и приносящие доход



	4) Амортизация
	Г) часть капитала, переносящая  свою стоимость на готовую продукцию сразу, за один кругооборот



	5) Норма амортизации
	Д) процесс переноса стоимости основного капитала на готовую продукцию




3. Напишите формулу определения экономической прибыли, используя необходимые элементы и исключив лишние.

Предлагаемые элементы формулы:  себестоимость, явные издержки, неявные издержки, прибыль, 100%.

4. Решите задачи.

1) Рассчитайте производительность труда, если известно, что бригада работников в составе 10 человек производит за 8-часовой рабочий день 560 изделий.

2) Определите величину дневной  прибыли фирмы, если объём продаж за день составляет 670 товаров по средней цене 302 рубля, а средняя себестоимость одного товара равна 300 руб.

3) Какую сумму денег заёмщик вернёт банку через год, если сумма кредита 90000руб., а величина процентной ставки – 16% годовых.

4) Рассчитайте величину экономической прибыли фирмы, если её выручка составляет450 тыс. рублей, расходы на приобретение необходимых для производства ресурсов  - 350тыс. рублей, а упущенные доходы – 100тыс. рублей.

5) На сколько процентов изменится (увеличится или уменьшится) реальная зарплата металлурга, если его номинальная зарплата вырастет на 6% , а рост цен за этот же период составит 10%?

5. Проанализируйте таблицу.

Используя данные таблицы, установите связь между её основными показателями

	Динамика экономического роста в стране


	Динамика среднего уровня зарплаты в стране

	2005г.       +4,5%


	+3,9%

	2009г.       -1,4%


	-4,7%

	2012г.      +2,6%


	+1,8%


6. Напишите развёрнутый аргументированный ответ на следующий вопрос.

Предложите 3 возможные пути увеличения прибыли фирмы, не уменьшая расходов на зарплату работникам

. 

